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1. Фонд оценочных средств для текущего контроля успеваемости, 

промежуточной аттестации обучающихся по дисциплине 

Настоящий Фонд оценочных средств (ФОС) по дисциплине «Экономика» является 

неотъемлемым приложением к рабочей программе дисциплины «Экономика». На данный 

ФОС распространяются все реквизиты утверждения, представленные в РПД по данной 

дисциплине. 

 2. Перечень оценочных средств 

Для определения качества освоения обучающимися учебного материала по 

дисциплине «Экономика» используются следующие оценочные средства: 

№ 

п/ 

п 

Оценочное 

средство 
Краткая характеристика оценочного средства 

Представление 

оценочного средства в 

ФОС 

1 

Тесты Система стандартизированных заданий, 

позволяющая автоматизировать процедуру 

измерения уровня знаний и умений 

обучающегося 

Фонд тестовых заданий 

2 
Контрольная 

работа 

Средство проверки умений применять 

полученные знания для решения задач 

определённого типа по теме или разделу 

Комплект контрольных 

заданий по вариантам 

3 

Реферат Продукт самостоятельной работы студента, 

представляющий собой краткое изложение в 

письменном виде полученных результатов 

теоретического анализа определенной научной 

(научно-исследовательской) темы, где автор 

раскрывает суть исследуемой проблемы, 

приводит различные точки зрения, а также 

собственные взгляды на нее. 

Перечень тем рефератов 

 

3. Перечень компетенций с указанием этапов их формирования в процессе 

освоения образовательной программы и видов оценочных средств 

Код и 

формулировка 

компетенции 

Этап 

формирования 

компетенции 

Контролируемые разделы дисциплины 
Оценочные 

средства 

  Раздел 1. Микроэкономика  

  Тема 1.1. Предмет экономической науки Тестовое 

задание 

  Тема 1.2. Рыночный механизм Тестовое 

задание, 

контрольная 



работа, 

реферат 

  Тема 1.3.Производитель  рыночной 

экономике 

Тестовое 

задание, 

контрольная 

работа, 

реферат 

  Тема 1.4. Теория конкуренции Тестовое 

задание 

  Тема 1.5. Закономерности 

функционирования национальной 

экономики 

Тестовое 

задание, 

реферат 

  Раздел 2. Макроэкономика  

  Тема 2.1. Основные 

макроэкономические проблемы 

Тестовое 

задание, 

контрольная 

работа 

  Тема 2.2. Регулирование рыночной 

экономики 

Тестовое 

задание, 

реферат 

УК-1 

УК-10 

ОПК-11 

Промежуточный Раздел 1. Микроэкономика 

Раздел 2. Макроэкономика 

Тестовые 

задания 

 

4. Содержание оценочных средств текущего контроля  

Текущий контроль осуществляется преподавателем дисциплины при проведении 

занятий в форме: контрольных работ, тестовых заданий, докладов. 

4.1. Контрольные работы для оценки компетенций: УК-1, УК-10, ОПК-11 

Контрольная работа по теме «Спрос, предложение, равновесная цена» 

Вариант 1  

Решите задачи: 

Задание 1. Функция спроса и предложения на товар имеют вид: Qd = 1350 – 2P, Qs = 250 + P. 

Государство вело дотацию производителю в размере 90 у.е. за единицу товара. Определите 

равновесные цены и объем продаж до введения дотаций, после введения дотации. 

Задание 2. Функция спроса на товар имеет вид: Qd=-3P+20, а функция предложения Qs=8P-2. 

Найти выручку производителей товара в условиях рыночного равновесия. 

Задание 3. Допустим функция спроса представлена уравнением Qd=200-3P, а функция 

предложения Qs=2P-100.  

Определить:  

1) равновесную цену и равновесное количество;  

2) если правительство снизит цену до 55 руб. стремясь стимулировать потребление, к чему 

это приведёт? 



а) если избыток предложения или избыточный спрос (дефицит) 

б) каковы V продаж и выручка? 

Задание 4. Известны функция спроса на товар Qd = 8 – P и функция предложения на товар Qs 

= - 7 + 2P. Производители товара получают субсидию из бюджета в размере 1,5 руб. за 

единицу товара. Определите выигрыш потребителя и выигрыш производителя до введения 

субсидии; выигрыш потребителя и выигрыш производителя после введения субсидии. 

Задание 5. Функция спроса на товар Qd = 16 – 2P, функция предложения на товар Qs = - 4 + 

2P. Данный товар субсидируется из бюджета в размере 2 руб. за единицу. Определите 

равновесную цену и объем продаж после введения субсидий; общую сумму расходов 

бюджета на субсидирование товара. 

Вариант 2 

Решите задачи: 

Задание 1. В таблице приведены шкалы спроса и предложения товара А. Заполнить графы 

«Избыточный спрос», «Избыточное предложение», «Объем продаж», «Суммарная выручка 

всех продавцов» и отметить строчку, соответствующую положению равновесия на рынке. 

Цена, 

тыс. 

руб. за 

1 кг. 

Величина 

спроса, 

тыс. кг. 

Величина 

предложения, 

тыс. кг. 

Избыточный 

спрос 

Избыточное 

предложение 

Объем 

продаж 

Суммарная 

выручка 

всех 

продавцов 

2,0 300 10     

2,5 280 40     

3,0 250 60     

3,5 220 100     

4,0 200 200     

4,5 180 240     

5,0 160 300     

Задание 2. Допустим, функция спроса задана уравнением: Qd=2100-3P, а функция 

предложения уравнением Qs = -600+2P. Определить параметры рыночного равновесия (Pe и 

Qe), а также избыточный спрос при цене P=250 и избыточное предложение при цене P=300. 

Задание 3. Рассчитайте выручку, если спрос задан уравнением Qd=1200-6P, а предложение 

Qs=-150+30P. 

Задание 4. Функция спроса населения на товар имеет вид: Qd=15-3P Qs=-5+2P. 

Предположим, что данный товар дотируется из бюджета в размере 2 ден. ед. Определить 

излишек покупателя и продавца до и после введения дотации, общую суму расходов 

бюджета на дотирование товара. 

Задание 5. Функция спроса и предложения на товар имеют вид: Qd = 5250 – 2P, Qs = 450 + P. 

Государство вело дотацию производителю в размере 100 у.е. за единицу товара. Определите 

равновесные цены и объем продаж до введения дотаций, после введения дотации. 

Контрольная работа по теме «Производитель в рыночной экономике» 

Задание 1. Зависимость общих затрат предприятия (TC) от выпуска представлена в 

таблице  

Таблица 1 

Данные к задаче 1 

Выпуск в единицу времени, Q, шт Общие затраты, TC, р. 

0 1000 

1 1300 

2 1800 

3 2600 

4 3600 

5 4800 

 



Заполните следующую таблицу: 

Выпуск 

в 

единицу 

времени, 

Q, шт 

Общие 

затраты, 

TC, р. 

Затраты 

переменные, 

VC, р. 

Затраты 

средние 

переменные, 

AVC, р. 

Затраты 

постоянные, 

FC, р. 

Затраты 

средние, 

ATC,р. 

      

      

      

      

      

      

 

Задание 2. В таблице 2 показана зависимость общих затрат предприятия от выпуска 

продукции. Рассчитайте затраты: переменные, предельные (маржинальные), средние общие, 

средние переменные, средние постоянные. В таблице заполнить графы FC, VC, MC, ATC, 

AFC, AVC. 

Таблица 2 

Данные к задаче 2 

Выпуск 

продукции в 

единицу 

времени, Q 

шт. 

Общие 

затраты, ТС, 

руб. 

FC VC ATC AFC AVC 

0 850 850     

1 900 850     

2 950 850     

3 1000 850     

4 1050 850     

5 1100 850     

 

Задание 3. Рассчитайте средние издержки исходя из следующих данных: постоянные 

издержки - 78 тыс. руб., а переменные издержки, выраженные в тыс. руб., заданы таблицей 3.  

Таблица 3 

Данные к задаче 3 

Количество 1 2 3 4 5 6 7 

Переменные 

издержки 
12 23 34 51 67 78 96 

 

Задание 4. Предприниматель организовал производство печенья. Его затраты в месяц 

следующие: сырье – 20 000 руб., топливо и электроэнергия – 5 000 руб., заработная плата 

рабочих – 30 000 руб., амортизация оборудования 8 000 руб. При этом предприниматель 

имеет в собственности производственные помещения и оборудование, которые могут быть 

сданы в аренду соответственно за 42 000 руб. и 22 000 руб. Кроме того, предприниматель 

мог бы найти себе работу в другой фирме с окладом 9 000 руб. Определите бухгалтерские и 

экономические затраты. Заполнить таблицу 4. 



Таблица 4 

Группировка бухгалтерских и экономических затрат 

Наименование издержек Бухгалтерские издержки Экономические издержки 

1. 

2. 

3. 

… 

1. 

2. 

3. 

… 

1. 

2. 

3. 

… 

Итого:   

 

Задание 5. Заполните таблицу 5. 

Таблица 5 

Данные к задаче 5 

Q VC ATC MC AVC AFC TC 

1 

2 

3 

4 

 

30 

10 

35 

30 

20 

60 

20 

25 

 

15 

1 

 

20 

10 

70 

90 

 

Контрольная работа по теме «Основные макроэкономические проблемы» 

Задание 1. Используя данные таблицы 1 об экономике гипотетической страны, 

производящей только три вида товаров, подсчитайте для 2016 года реальный ВВП, 

номинальный ВВП, дефлятор ВВП и индекс потребительских цен; 2015 год примите за 

базисный. 

Таблица 1 

Данные к задаче 1 

Товар 2015 год 2016 год 

Цена, руб. Кол-во, шт. Цена, руб. Кол-во, шт. 

X 

Y 

Z 

3 

210 

84 000 

400 000 

60 000 

110 

2 

290 

83 000 

510 000 

53 000 

71 

 

Задание 2. Используя данные таблицы 2, рассчитайте номинальный ВВП по годам, 

реальный ВВП относительно 2015 года, индекс потребительских цен, дефлятор ВВП, индекс 

Фишера. 

Таблица 2 

Данные к задаче 2 

Год Цена товара А, 

тыс. руб. 

Объем 

производства 

товара А, шт. 

Цена товара Б, 

тыс. руб. 

Объем 

производства 

товара Б, шт. 

2015 

2016 

2017 

2018 

1 

2 

3 

4 

110 

130 

210 

260 

2 

3 

4 

5 

53 

132 

158 

212 

 



Задание 3. Используя данные таблицы 3, подсчитайте ВВП двумя способами, 

вычислите ЧВП, ВД, ЛД, ЛРД и размер личных сбережений. 

Таблица 3 

Данные к задаче 3 

Наименование показателя Значение показателя, трлн. руб. 

Потребительские расходы 

Арендная плата 

Пенсии по старости 

Амортизация оборудования 

Платежи частного бизнеса по процентам 

Доход от собственности 

Чистые косвенные налоги 

Зарплата наемных работников 

Нераспределенная прибыль корпораций 

Прибыль корпораций 

Налоги на прибыль корпораций 

Государственные закупки товаров и услуг 

Трансфертные платежи 

Амортизация зданий 

Взносы на социальное страхование 

Пособия по безработице 

Импорт 

Доход от продажи акций 

Дивиденды 

Чистые частные внутренние инвестиции 

Подоходные налоги 

Доходы от прямого налогообложения 

Экспорт 

340 

12 

2 

13 

13 

32 

19 

212 

20 

52 

15 

71 

10 

12 

20 

5 

7 

12 

15 

30 

21 

72 

10 

Задание 4. Используя данные таблицы, определите, какой год является базовым; 

укажите, в каком случае Вы использовали операцию дефлирования, а в каком инфлирования. 

Заполните пустые ячейки таблицы 4. 

Таблица 4 

Данные к задаче 4 

Год Номинальный ВНП, 

млрд. руб. 

Индекс уровня цен, 

% 

Реальный ВНП 

2003 

2004 

2005 

104 

56 

91 

121 

91 

100 

 

 

Задание 5. Предположим, что в базисном году номинальный ВНП составляет 500 

млрд. руб. Через три года дефлятор ВНП увеличился в 2 раза, а реальный ВНП вырос на 

40%. Найдите номинальный ВНП через три года. 

4.2. Тестовые задания для оценки компетенций: УК-1, УК-10, ОПК-11 

Тема 1. Возникновение и развитие экономики как науки 

1. ОСНОВОПОЛОЖНИКОМ КЛАССИЧЕСКОЙ ПОЛИТИЧЕСКОЙ ЭКОНОМИИ В 

АНГЛИИ БЫЛ АДАМ СМИТ  

А) Да 

Б) Нет 

2. СОВРЕМЕННУЮ ЭКОНОМИЧЕСКУЮ ТЕОРИЮ МОЖНО ОПРЕДЕЛИТЬ, КАК 

НАУКУ О РАСПРЕДЕЛЕНИИ ОГРАНИЧЕННЫХ РЕСУРСОВ 

А) Да 

Б) Нет 



3. ДЖОН МЕЙНАРД КЕЙНС БЫЛ ВЫДАЮЩИМСЯ ПРЕДСТАВИТЕЛЕМ 

НЕОКЛАССИЧЕСКОГО НАПРАВЛЕНИЯ В ЭКОНОМИЧЕСКОЙ НАУКЕ 

А) Да 

Б) Нет 

4. ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ТЕОРИЯ НЕ ЯВЛЯЕТСЯ НАУКОЙ ОБ УПРАВЛЕНИИ 

ПРЕДПРИЯТИЕМ 

А) Да 

Б) Нет 

5. МАКРОЭКОНОМИЧЕСКИЙ АНАЛИЗ ИЗУЧАЕТ И ТАКИЕ ПОНЯТИЯ КАК 

НАЦИОНАЛЬНЫЙ ДОХОД, ВАЛОВОЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ПРОДУКТ, БЕЗРАБОТИЦА И 

ИНФЛЯЦИЯ  

А) Да 

Б) Нет 

6. ЭКОНОМИКА НЕ ЯВЛЯЕТСЯ ТОЧНОЙ НАУКОЙ, ОНА НЕ МОЖЕТ ИСПОЛЬЗОВАТЬ 

МАТЕМАТИЧЕСКИЕ МЕТОДЫ АНАЛИЗА ДЛЯ ИССЛЕДОВАНИЯ МНОГИХ 

КОНКРЕТНЫХ ПРОБЛЕМ 

А) Да 

Б) Нет 

7. ДЖ.М. КЕЙНС СЧИТАЛ, ЧТО ЦЕННОСТЬ ЭКОНОМИЧЕСКИХ БЛАГ 

ОПРЕДЕЛЯЕТСЯ ТРУДОВЫМИ ЗАТРАТАМИ, ПОТРАЧЕННЫМИ НА ПРОИЗВОДСТВО 

ДАННЫХ БЛАГ 

А) Да 

Б) Нет 

8. ТАКИЕ ВЕЛИЧИНЫ КАК: ПРЕДЕЛЬНАЯ ПРОИЗВОДИТЕЛЬНОСТЬ, ПРЕДЕЛЬНЫЕ 

ИЗДЕРЖКИ, ПРЕДЕЛЬНАЯ ПОЛЕЗНОСТЬ ВВЕЛИ ПОСЛЕДОВАТЕЛИ МОНЕТАРИЗМА 

А) Да 

Б) Нет 

9. ВПЕРВЫЕ ОБ ИСПОЛЬЗОВАНИИ ЛЮДЬМИ ОГРАНИЧЕННЫХ РЕСУРСОВ (ЗЕМЛЯ, 

ТРУД, КАПИТАЛ, ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСКИЕ СПОСОБНОСТИ) ДЛЯ ПРОИЗВОДСТВА 

РАЗЛИЧНЫХ ТОВАРОВ И УСЛУГ ЗАГОВОРИЛИ В РАМКАХ ПОЛИТИЧЕСКОЙ 

ЭКОНОМИИ 

А) Да 

Б) Нет 

10. ОБЩИЙ УРОВЕНЬ ЦЕН И БЕЗРАБОТИЦЫ ИЗУЧАЕТСЯ В КУРСЕ 

МАКРОЭКОНОМИКИ 

А) Да 

Б) Нет 

Эталоны ответов: 

Вопрос Ответ 

1. А 

2. А 

3. Б 

4. А 

5. А 

6. А 

7. Б 

8. Б 

9. Б 

10. А 

 



Тема 2. Экономические взаимоотношения между людьми и виды и модели 

экономических систем 

1. КОГДА ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПРОБЛЕМЫ РЕШАЮТСЯ ЧАСТИЧНО РЫНКОМ, 

ЧАСТИЧНО ПРАВИТЕЛЬСТВОМ, ТО ЭКОНОМИКА:  

А) Командная.  

Б) Рыночная.  

В) Натуральная.  

Г) Смешанная. 

2. ХАРАКТЕРИСТИКАМИ СВОБОДНОГО РЫНОЧНОГО ХОЗЯЙСТВА ВЫСТУПАЮТ:  

А) Неограниченное число участников конкуренции.  

Б) Свободный доступ к рыночной информации.  

В) Ограниченная роль правительства в экономике.  

Г) Верно все указанное. 

3. КРИТЕРИЯМИ РАЗГРАНИЧЕНИЯ ТИПОВ ЭКОНОМИЧЕСКИХ СИСТЕМ СЛУЖАТ:  

А) Формы собственности на ресурсы.  

Б) Тип координационного механизма.  

В) Уровень благосостояния членов общества.  

Г) Верны ответы "А" и "Б". 

4. ФУНДАМЕНТАЛЬНАЯ ПРОБЛЕМА, С КОТОРОЙ СТАЛКИВАЮТСЯ ВСЕ ЭКОНО-

МИЧЕСКИЕ СИСТЕМЫ, ЭТО:  

А) Производство.  

Б) Ограниченность ресурсов.  

В) Потребление.  

Г) Инвестиции. 

5. ХАРАКТЕРИСТИКАМИ ЭКОНОМИЧЕСКОГО БЛАГА ВЫСТУПАЮТ:  

А) Способность удовлетворять потребности.  

Б) Редкость.  

В) Ценность.  

Г) Верно все сказанное. 

6. ЧТО ИЗ ПЕРЕЧНЯ ЯВЛЯЕТСЯ ЭКОНОМИЧЕСКИМ БЛАГОМ:  

А) Самолет.  

Б) Сила морского течения  

В) Книга  

Г) Верны ответы А и В 

7. ЭКОНОМИЧЕСКАЯ СИСТЕМА РЕШАЕТ СЛЕДУЮЩИЕ ВОПРОСЫ:  

А) что, как, для кого  

Б) что, где, для кого, каков темп роста  

В) когда, почему, где, когда  

Г) каковы причины безработицы и инфляции 

8. КАКИЕ ДВА ТИПА РЫНКА ВКЛЮЧЕНЫ В МОДЕЛЬ КРУГООБОРОТА?  

А) денежный рынок и рынок ресурсов  

Б) рынок продуктов и услуг и рынок ресурсов  

В) реальный и денежный рынок  

Г) реальный и рынок продуктов 

9. КАКАЯ ИЗ ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ ХАРАКТЕРИСТИК НЕ ОТНОСИТСЯ К РЫНОЧНОЙ 

ЭКОНОМИКЕ?  

А) Свобода предпринимательского выбора  

Б) Конкуренция  

В) Частная собственность  

Г) Централизованное планирование 

10. ДОМОХОЗЯЙСТВО – ЭТО ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ЕДИНИЦА, КОТОРАЯ:  

А) Самостоятельно принимает решения  



Б) Является собственником какого-либо фактора производства  

В) Стремится к максимальному удовлетворению своих потребностей  

Г) Все ответы верны 

Эталоны ответов: 

 

Вопрос 

 

 

Ответ 

1. Г 

2. Г 

3. Г 

4. Б 

5. Г 

6. Г 

7. А 

8. Б 

9. Г 

10. Г 

 

Тема 3. Рынок как экономическая категория 

1. НЕЦЕНОВАЯ КОНКУРЕНЦИЯ ВКЛЮЧАЕТ В СЕБЯ: 

а) увеличение прибыли благодаря повышению цен 

б) увеличение продаж от понижения цены 

в) дифференциацию продукта  

2. НЕЦЕНОВАЯ КОНКУРЕНЦИЯ ВКЛЮЧАЕТ В СЕБЯ: 

а) увеличение прибыли благодаря небольшому спросу 

б) совершенствование продукта  

в) увеличение продаж от понижения цены 

3. НЕЦЕНОВАЯ КОНКУРЕНЦИЯ ВКЛЮЧАЕТ В СЕБЯ: 

а) рекламу + 

б) увеличение спроса на товары-субституты 

в) организация производства и продажи сопутствующих товаров + 

г) повышение качества, новизны и технического уровня производимого и продаваемого 

товара + 

д) повышение качества обслуживания  

4. ЕСЛИ ВЕЛИЧИНА ПРЕДЛОЖЕНИЯ ПРЕВЫШАЕТ ВЕЛИЧИНУ СПРОСА, 

СЛОЖИВШАЯСЯ СИТУАЦИЯ НАЗЫВАЕТСЯ: 

а) избыток товаров  

б) дефицит товаров 

в) перепроизводство 

г) нет правильного ответа 

5. ПО ПОВЕДЕНИЮ ПОТРЕБИТЕЛЕЙ РАЗЛИЧАЮТ ТОВАРЫ: 

а) повседневного спроса, предварительного выбора, особого спроса  

б) потребительские, промышленного назначения 

в) краткосрочного и длительного использования 

г) услуги, постоянного спроса, импульсивного приобретения 

6. РЫНОК – ЭТО: 

а) место продажи товаров 

б) место производства товаров 

в) система экономических отношений по поводу купли-продажи товаров  

г) конкурентная борьба между производителями. 

7. ЧТО РЕАЛИЗУЕТСЯ И ПРИОБРЕТАЕТСЯ НА ФОНДОВОЙ БИРЖЕ? 

а) недвижимость 



б) машины и оборудования 

в) сырье и материалы 

г) ценные бумаги  

8. ЧТО ТАКОЕ НЕДОБРОСОВЕСТНАЯ КОНКУРЕНЦИЯ? 

а) любые направленные на приобретение преимуществ в предпринимательской деятельности 

действия хозяйствующих субъектов; 

б) действия хозяйствующих субъектов, которые противоречат положениям действующего 

законодательства, обычаям делового оборота, требованиям добропорядочности, разумности 

и справедливости  

в) любые действия, которые могут причинить или причинили убытки другим 

хозяйствующим субъектам 

9. МЕТОДАМИ КОНКУРЕНТНОГО СОПЕРНИЧЕСТВА ЯВЛЯЮТСЯ: 

а) участие в создании продукта фирмы-конкурента 

б) взаимодействие малого и крупного бизнеса 

в) копирование продукции известных фирм 

г) ценовые и неценовые методы  

10. К ЦЕНОВЫМ МЕТОДАМ КОНКУРЕНЦИИ НЕ ОТНОСИТСЯ 

а) неизменность ассортимента и качества 

б) придание продукции качественно новых свойств  

в) уменьшение издержек при производстве товаров 

г) уменьшение коммерческих издержек 

Эталоны ответов: 

 

Вопрос 

 

 

Ответ 

1. В 

2. Б 

3. А 

4. А 

5. А 

6. В 

7. Г 

8. Б 

9. Г 

10. Б 

 

Тема 4. Спрос, предложение, равновесная цена 

1. ПОЯСНИТЕ, ЧТО ВЫРАЖАЕТ ЗАКОН СПРОСА: 

1) обратную зависимость между ценой и величиной спроса; 

2) ситуацию на рынке, когда увеличивается спрос на товар; 

3) тот факт, что спрос на определенный товар не может быть больше предложения этого 

товара; 

4) тот факт, что чем больше спрос на товар, тем труднее его реализовать. 

2. ВЕЛИЧИНА СПРОСА НА ТОВАР – ЭТО: 

1) количество денег, которое все покупатели готовы заплатить за товар; 

2) количество товара, которое удовлетворяет потребности покупателей; 

3) количество товара, которое производители хотят и имеют возможность продать при 

данной цене; 

4) количество товара, которое потребители готовы приобрести по данной цене. 

3. КРИВАЯ СПРОСА НА ТОВАР ОТРАЖАЕТ: 

1) общую потребность в товаре; 

2) зависимость между ценой и величиной спроса на товар (в штуках); 



3) объемы возможного производства данного товара; 

4) зависимость между ценой и качеством товара. 

4. ОПРЕДЕЛИТЕ, КАКОЙ ТЕРМИН ОТРАЖАЕТ СПОСОБНОСТЬ И ЖЕЛАНИЕ ЛЮДЕЙ 

ПЛАТИТЬ ЗА ТОВАРЫ И УСЛУГИ: 

1) потребность; 

2) спрос; 

3) необходимость; 

4) кредитоспособность. 

5. СПРОС ОБЪЯСНЯЕТ: 

1) в каких объемах товар требуется потребителям; 

2) желание и возможность заплатить за товар; 

3) изменение количества товара, который может быть продан при изменении его цены; 

4) количество товаров и услуг, которые продаются на рынке. 

6. ВЕЛИЧИНА ПРЕДЛОЖЕНИЯ ТОВАРА – ЭТО: 

1) количество данного товара на складах всех предприятий; 

2) деньги, которые хотят получить за свой товар производители; 

3) количество товара, которое производители готовы продать по данной цене; 

4) количество товара, которое потребители хотят купить по данной цене. 

7. ОПРЕДЕЛИТЕ, КАКОЕ ИЗ СЛЕДУЮЩИХ УТВЕРЖДЕНИЙ НЕВЕРНО: 

1) первым результатом сокращения предложения является увеличение цены на 

соответствующий товар; 

2) когда цена товара возрастает, потребители будут искать недорогой заменитель на другом 

рынке; 

3) общий эффект сокращения предложения товара будет ограничен рынком этого товара; 

4) увеличение цены товара может сказаться на равновесных ценах на других рынках; 

5) все утверждения правильны; 

6) все утверждения неверны. 

8. КРИВАЯ ПРЕДЛОЖЕНИЯ ДЛЯ КОНКРЕТНОГО ТОВАРА СМЕЩАЕТСЯ ВПРАВО, 

ЕСЛИ: 

1) повышаются налоги на товар; 

2) увеличивается число производителей товара; 

3) возрастают цены на ресурсы, из которых изготавливается товар; 

4) возрастают цены на взаимозаменяемые товары; 

5) возрастает цена на данный товар. 

9. СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ ТЕХНОЛОГИИ ВЫЗЫВАЕТ: 

1) сдвиг кривой спроса вправо; 

2) сдвиг кривой спроса влево; 

3) сдвиг кривой предложения вправо; 

4) сдвиг кривой предложения влево; 

Передвижение вдоль (по) кривой предложения. 

10. ОПРЕДЕЛИТЕ, КАКИЕ ПРИЧИНЫ МОГУТ ПРИВЕСТИ К СДВИГУ КРИВОЙ 

ПРЕДЛОЖЕНИЯ ТОВАРА ВПРАВО: 

1) рост заработной платы в отрасли, производящей данный товар; 

2) повышение субсидий фирмам, выпускающим данный товар; 

3) увеличение среднего дохода населения; 

4) расширение спроса на данный товар; 

5) сокращение количества фирм, производящих товар. 

Эталоны ответов: 

Вопрос Ответ 

1. 2 

2. 4 

3. 2 



4. 2 

5. 2 

6. 3 

7. 3 

8. 2 

9. 3 

10. 2 

 

Тема 5. Рыночное ценообразование 

1. ЦЕННОСТЬ ТОВАРА ВКЛЮЧАЕТ 

А) затраты фирмы и выигрыш покупателя 

Б) затраты фирмы и прибыль фирмы 

В) выигрыш покупателя и прибыль фирмы 

Г) затраты фирмы, прибыль фирмы и выигрыш покупателя 

2. ВНУТРЕННИЕ ФАКТОРЫ ЦЕНООБРАЗОВАНИЯ 

А) реклама 

Б) имидж производителя 

В) Уровень динамики инфляции 

Г) Характер конкуренции между производителями 

3. ПРИ БОЛЕЕ ВЫСОКОМ УРОВНЕ ЦЕНЫ ТОЧКА БЕЗУБЫТОЧНОСТИ БУДЕТ 

ДОСТИГНУТА ПРИ  

А) меньшем объёме производства 

Б) неизменном объёме реализации 

В) большем объёме реализации 

4. ФАКТОР МАКРОЭКОНОМИКИ, НЕ ВЛИЯЮЩИЙ НА ЦЕНЫ 

А) Общественно-необходимые затраты труда 

Б) Уровень научно-технического прогресса 

В) Стоимость рабочей силы 

Г) Себестоимость производства и реализации 

5. ВЕРХНЯЯ ГРАНИЦА ЦЕНЫ ОПРЕДЕЛЯЕТСЯ 

А) суммой постоянных и переменных затрат 

Б) спросом 

В) суммой внешних и внутренних издержек 

Г) издержками и максимальной прибылью 

6. РАЗНОСТЬ МЕЖДУ ВЫРУЧКОЙ ОТ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОДУКЦИИ И ПЕРЕМЕННЫМИ  

А) затратами 

Б) балансовая прибыль 

В) чистый доход 

Г) маржинальная прибыль 

Д) чистая прибыль 

7. ГЛАВНОЕ ОТЛИЧИЕ ЗАТРАТНЫХ И ПАРАМЕТРИЧЕСКИХ МЕТОДОВ 

ЦЕНООБРАЗОВАНИЯ: 

А) первые учитывают себестоимость, а вторые цену основных параметров товара 

Б) первые не учитывают прогнозируемую прибыль, а вторые — учитывают 

В) первые учитывают косвенные налоги, а вторые — не учитывают 

Г) первые не учитывают себестоимость, а вторые — учитывают 

 

8. ПОРОГОВОЙ НАЗЫВАЕТСЯ ВЫРУЧКА, СООТВЕТСТВУЮЩАЯ 

А) среднему объёму продаж 

Б) минимальному объёму продаж 

В) максимальному объёму продаж 

Г) точке безубыточности 



9. ЦЕНЫ ПРЕДЛОЖЕНИЙ УСТАНАВЛИВАЮТСЯ ГЛАВНЫМ ОБРАЗОМ В 

РЕЗУЛЬТАТЕ 

А) взаимодействия спроса и предложения 

Б) учета условий производства 

В) учета условий спроса 

10. НА РЫНКАХ С ВЫСОКОЙ ЧУВСТВИТЕЛЬНОСТЬЮ ПОКУПАТЕЛЕЙ К ЦЕНЕ 

ЦЕЛЕСООБРАЗНО 

А) не изменять цены 

Б) повышать цены 

В) снижать цены 

Г) увеличивать объемы производства 

Эталоны ответов: 

 

Вопрос 

 

 

Ответ 

1. Г 

2. А, Б 

3. А 

4. Г 

5. Б 

6. Г 

7. А 

8. Г 

9. Б 

10. В 

 

Тема 6. Организация предпринимательской деятельности 

1. ПО ФОРМАМ СОБСТВЕННОСТИ ПРЕДПРИЯТИЯ РАЗЛИЧАЮТ 

А) государственные, национальные, частные предприятия 

Б) государственные, муниципальные, частные, кооперативные предприятия 

В) производственные кооперативы, унитарные предприятия, акционерные общества 

2. ЧТО ПРЕДСТАВЛЯЕТ СОБОЙ АКЦИЯ В ЭКОНОМИЧЕСКОМ СМЫСЛЕ 

А) ценная бумага, свидетельствующая об обязательстве компании возвратить владельцу 

предоставленные ей средства (вкл. процент) с указанием конкретной даты 

Б) письменное обязательство акционера о периодических вкладах в имущество общества 

В) ценная бумага, свидетельствующая о внесении ее владельцам вклад в капитал 

акционерного общества и дающая право на участие в его прибылях 

3. ЧТО ИЗ НИЖЕ ПЕРЕЧИСЛЕННОГО НЕ ЯВЛЯЕТСЯ ХАРАКТЕРНОЙ ЧЕРТОЙ 

ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ 

А) творческий потенциал общества 

Б) самостоятельность и независимость хозяйствующих субъектов, действующих в рамках 

правовых норм 

В) экономическая заинтересованность, преследующая цель получение прибыли 

4. ВЫБЕРИТЕ НАИБОЛЕЕ ПОЛНОЕ ОПРЕДЕЛЕНИЕ ПОНЯТИЯ 

«ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ» 

А) вид хозяйственной деятельности, направленный на получение прибыли 

деятельность коммерческих организаций, которая связана с вложением средств в целях 

получения прибыли на основе сочетания личной выгоды с общественной пользой 

Б) принципиально новый вид хозяйствования, позволяющий реализовывать творческие идеи 

собственника предприятия 

5. КАКОЕ ИЗ УКАЗАННЫХ НАПРАВЛЕНИЙ НЕ ОБЕСПЕЧИВАЕТСЯ ЗА СЧЕТ 

РАЗВИТИЯ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА 



А) повышение жизненного уровня населения 

Б) повышение интеллектуального уровня населения 

В) укрепление экономической и социальной базы регионов 

Г) увеличение занятости населения 

Д) сокращение безработицы 

6. КАКОЙ ДОКУМЕНТ ЯВЛЯЕТСЯ ОСНОВНЫМ ДЛЯ СОЗДАНИЯ ПРЕДПРИЯТИЯ 

А) учредительный договор 

Б) справка о наличии уставного фонда 

В) устав предприятия 

7. ВЫБЕРИТЕ НАИБОЛЕЕ ПОЛНОЕ ОПРЕДЕЛЕНИЕ КОММЕРЧЕСКОЙ СДЕЛКИ 

А) контракт между несколькими сторонами на поставку товаров без привлечения денежных 

средств в наличном или безналичном виде 

Б) соглашение между двумя или несколькими сторонами на поставку товаров, выполнение 

работ или услуг в соответствии с принятыми условиями 

В) соглашение между двумя сторонами, осуществляемое в безналичном виде в соответствии 

с принятыми условиями 

Г) соглашение между двумя сторонами об изготовлении продукции 

8. В ООО ВЕЛИЧИНА УСТАВНОГО КАПИТАЛА НЕ МОЖЕТ БЫТЬ МЕНЬШЕ 

А) 1000 МРОТ, т.е. 100 тыс.руб. 

Р) размер капитала законом не регламентируется 

В) 5000 МРОТ, т.е. 500 тыс.руб. 

Г) 100 МРОТ, т.е. 10 тыс.руб. 

9. КАКУЮ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ НЕСУТ ЧЛЕНЫ ТОВАРИЩЕСТВА НА ВЕРЕ ПО ЕГО 

ОБЯЗАТЕЛЬСТВА 

А) полные товарищи и коммандитисты несут ответственность в пределах своего вклада 

Б) полные товарищи несут полную ответственность по делам товарищества, как своим 

вкладом, так и всем своим имуществом, а коммандитисты — в пределах вклада в имущество 

товарищества 

В) полные товарищи и коммандитисты несут полную ответственность 

10. КТО В СООТВЕТСТВИИ С ГК РФ НЕ ИМЕЕТ ПРАВА ЗАНИМАТЬСЯ 

ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬЮ 

А) работники налоговых органов 

Б) военнослужащие 

В) работники силовых министерств 

Г) должностные лица органов государственной власти и государственного управления 

Эталоны ответов: 

 

Вопрос 

 

 

Ответ 

1. Б 

2. В 

3. А 

4. А 

5. Б 

6. В 

7. Б 

8. Г 

9. Б 

10. А, Б, В, Г 

 



Тема 7. Основы теории производства 

1. КАК НАЗЫВАЕТСЯ ПРОЦЕСС СОЗДАНИЯ НОВЫХ ВИДОВ ПРОДУКЦИИ: 

а) распределение 

б) производство  

в) потребление 

2. ЧТО ИЗ ПРЕДСТАВЛЕННОГО ЯВЛЯЕТСЯ НЕДОСТАТКОМ КОНВЕЙЕРНОГО 

ПРОИЗВОДСТВА: 

а) монотонность труда  

б) низкая производительность труда 

в) высокие затраты 

3. ПРАВИЛЬНЫ ЛИ СУЖДЕНИЯ О ПРОИЗВОДСТВЕ: 

1. потребитель помогает производителю определить, что, сколько и какого качества 

производить 

2. лучшим производством является единичное производство товара 

а) оба правильны 

б) правильно только 2 

в) правильно только 1  

4. ПРАВИЛЬНЫ ЛИ СУЖДЕНИЯ ОБ ОБЩИХ ЗАТРАТАХ: 

1. общие затраты не могут быть меньше прибыли 

2. общие затраты складываются из постоянных и переменных затрат 

а) правильно только 2+ 

б) правильно только 1 

в) оба правильны 

5. КАК НАЗЫВАЕТСЯ ПРЕВЫШЕНИЕ ВЫРУЧКИ ОТ ПРОДАЖИ НАД ЗАТРАТАМИ НА 

ПРОИЗВОДСТВО ТОВАРОВ: 

а) расходы 

б) издержки 

в) прибыль+ 

6. К КАКИМ ПОСЛЕДСТВИЯМ ПРИВЕДЕТ РАЗУМНОЕ ВНЕДРЕНИЕ НОВЫХ 

ТЕХНОЛОГИЙ НА ПРОИЗВОДСТВЕ: 

а) снизятся объемы производства 

б) повысится производительность труда 

в) увеличится число рабочих 

7. ПРАВИЛЬНЫ ЛИ СУЖДЕНИЯ О ЗАТРАТАХ ПРОИЗВОДСТВА: 

1. затраты производства делятся на переменные и постоянные 

2. переменные затраты поддаются контролю производителя 

а) правильно только 1 

б) правильно только 2 

в) оба правильны  

8. ПРАВИЛЬНО ЛИ, ЧТО: 

1. чрезмерное разделение труда может привести к снижению производительности 

производства 

2. выручка является прибылью предприятия 

а) правильно только 1  

б) правильно только 2 

в) оба правильны 

9. КАК НАЗЫВАЮТСЯ СРЕДСТВА ПРОИЗВОДСТВА, КОТОРЫЕ ЕДИНОВРЕМЕННО 

ПОТРЕБЛЯЮТСЯ В ПРОИЗВОДСТВЕННОМ ПРОЦЕССЕ, ИЗМЕНЯЯ ПРИ ЭТОМ СВОЮ 

НАТУРАЛЬНУЮ ФОРМУ И ПРЕВРАЩАЯСЬ В ГОТОВУЮ ПРОДУКЦИЮ: 

а) денежный капитал 

б) процент 

в) оборотный капитал 



10. КАК НАЗЫВАЕТСЯ ДЕНЕЖНАЯ ОЦЕНКА, ВОПЛОЩЕННОЙ В ЧЕЛОВЕКЕ 

СПОСОБНОСТИ ПРИНОСИТЬ ДОХОД: 

а) оборотный капитал 

б) человеческий капитал 

в) денежный капитал  

Эталоны ответов: 

 

Вопрос 

 

 

Ответ 

1. Б 

2. А 

3. В 

4. А 

5. В 

6. Б 

7. В 

8. А 

9. В 

10. Б 

 

Тема 8. Рынок факторов производства 

1. ЧТО ОТНОСИТСЯ К ФАКТОРАМ ПРОИЗВОДСТВА: 

1) издержки производства и рентабельность продукции; 

2) основные и оборотные фонды; 

3) труд, земля, капитал; 

4) недвижимость, денежные средства. 

2. АЛЬТЕРНАТИВНЫЕ ИЗДЕРЖКИ – ЭТО: 

1) трудоемкость изготовления единицы продукции; 

2) общая сумма затрат на изготовление единицы продукции; 

3) количество другого продукта, которым необходимо пожертвовать, чтобы увеличить объем 

производства данного продукта на единицу; 

4) издержки на изготовление единицы продукта при использовании альтернативного 

технологического процесса. 

3. СРЕДИ ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ НИЖЕ УТВЕРЖДЕНИЙ ВЫБЕРИТЕ ПРАВИЛЬНОЕ 

(КОРРЕКТНОЕ): 

1) вопросы что, как и для кого производить должны решаться только в условиях рыночной 

экономики; 

2) если экономика эффективна, то в ней не действует закон убывающей производительности 

факторов производства; 

3) дефицитность (редкость) ресурсов обуславливается безграничностью материальных 

потребностей населения; 

4) при увеличении объемов выпуска какой-либо продукции альтернативные издержки ее 

производства снижаются. 

4. ОПРЕДЕЛИТЕ, В КАКИХ СЛУЧАЯХ МОЖЕТ НАБЛЮДАТЬСЯ ЛИНЕЙНЫЙ ХАРАКТЕР 

ЛИНИИ ПРОИЗВОДСТВЕННЫХ ВОЗМОЖНОСТЕЙ: 

1) при неполной взаимозаменяемости производственных ресурсов; 

2) при ограниченном объеме производственных ресурсов; 

3) при неполном использовании производственных ресурсов; 

4) при полной взаимозаменяемости производственных ресурсов. 

5. КРИВАЯ ПРОИЗВОДСТВЕННЫХ ВОЗМОЖНОСТЕЙ ИЛЛЮСТРИРУЕТ ВСЕ ИЗ 

ПЕРЕЧИСЛЕННОГО НИЖЕ, КРОМЕ: 



1) ограниченности ресурсов, подразумевающей, что все комбинации выпуска продукции, 

расположенные с внешней стороны кривой, неосуществимы при имеющихся объемах ресурсов 

и неизменном уровне технологии; 

2) обязательность выбора, находящей выражение в необходимости проводить отбор из разных 

достижимых комбинаций продуктов; 

3) понятия от альтернативных затрат; 

4) увеличения альтернативных издержек; 

5) все перечисленные выше ответы характеризуют кривую производственных возможностей. 

6. СРЕДИ ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ НИЖЕ УТВЕРЖДЕНИЙ ОПРЕДЕЛИТЕ НЕВЕРНОЕ 

(НЕКОРРЕКТНОЕ): 

1) каждая точка на кривой производственных возможностей соответствует различным 

комбинациям максимально возможного выпуска товаров при условии полного использования 

ресурсов; 

2) точки, расположенные правее (выше) границы производственных возможностей, 

недостижимы для экономики страны при данном количестве ресурсов и данной технологии их 

использования; 

3) нисходящий характер кривой производственных возможностей объясняется тем, что 

экономика функционирует в условиях ограниченности и полной занятости ресурсов; 

4) выпуклость (от начала координат) кривой производственных возможностей объясняется 

действием закона возрастающих альтернативных издержек; 

5) действие закона возрастающих альтернативных издержек обуславливается отсутствием 

абсолютной взаимозаменяемости экономических ресурсов при использовании их при 

изготовлении товаров (услуг); 

6) все приведенные выше утверждения верны. 

7. КРИВАЯ ПРОИЗВОДСТВЕННЫХ ВОЗМОЖНОСТЕЙ ВЫРАЖАЕТ: 

1) взаимосвязь между факторами производства; 

2) максимальный объем производства двух продуктов при использовании всех ресурсов; 

3) соотношение между ценами товаров; 

4) дополнительный выпуск продукции при увеличении ресурсов; 

5) соотношение между производственными мощностями и ценами выпускаемой продукции. 

8. ОПРЕДЕЛИТЕ, КАКОЕ ИЗ ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ НИЖЕ СОБЫТИЙ НЕ ПРИВЕДЕТ К 

СДВИГУ КРИВОЙ ПРОИЗВОДСТВЕННЫХ ВОЗМОЖНОСТЕЙ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ 

СИСТЕМЫ: 

1) рост численности населения; 

2) повышение уровня квалификации работников; 

3) снижение заболеваемости населения; 

4) снижение уровня безработицы. 

9. ЭКОНОМИЧЕСКИЙ РОСТ МОЖЕТ БЫТЬ ПРОИЛЛЮСТРИРОВАН: 

1) сдвигом влево кривой производственных возможностей; 

2) сдвигом вправо кривой производственных возможностей; 

3) движением точки по кривой производственных возможностей; 

4) движением от одной точки к другой внутри области, ограниченной кривой производственных 

возможностей; 

5) движением от одной точки к другой вне области, ограниченной кривой производственных 

возможностей. 

10. КРИВАЯ ПРОИЗВОДСТВЕННЫХ ВОЗМОЖНОСТЕЙ ХАРАКТЕРИЗУЕТ ВСЕ 

ПЕРЕЧИСЛЕННОЕ НИЖЕ, КРОМЕ: 

1) необходимости выбора; 

2) цен товаров и услуг; 

3) проблемы дефицитности ресурсов; 

4) альтернативной стоимости; 

5) убывающей эффективности. 



Эталоны ответов: 

 

Вопрос 

 

 

Ответ 

1. 3 

2. 3 

3. 3 

4. 4 

5. 5 

6. 6 

7. 2 

8. 4 

9. 2 

10. 2 

 

Тема 9. Издержки и прибыль 

1. ДАННАЯ ПРИБЫЛЬ БУДЕТ ВЫСТУПАТЬ ОБЪЕКТОМ НАЛОГООБЛОЖЕНИЯ: 

а) чистая прибыль 

б) валовая прибыль 

в) балансовая прибыль 

г) прибыль от реализации продукции 

2. В ЧЕМ ОТЛИЧИЕ ПОСТОЯННЫХ ЗАТРАТ ОТ ПЕРЕМЕННЫХ? 

а) производятся регулярно (раз в день, неделю, месяц) 

б) не связаны с объёмом произведённой продукции 

в) изменяются при изменении количества выпускаемой продукции 

г) появляются при совершенствовании технологии 

3. НЕОБХОДИМО ВЫБРАТЬ ПОНЯТИЕ, КОТОРОЕ ОБЪЕДИНИТ ВСЕ ОСТАЛЬНЫЕ: 

а) покупка сырья 

б) сдельная заработная плата работников 

в) расходы по перевозке продукции 

г) арендная плата 

д) покупка упаковочного материала 

4. ЧТО НЕОБХОДИМО ДЛЯ ОПРЕДЕЛЕНИЯ ПРИБЫЛИ? 

а) сложить постоянные и переменные затраты производителя за определённое время 

б) найти разницу между выручкой и общими затратами 

в) разделить общие затраты на размер выручки и выразить полученное число в процентах 

г) найти разницу между общими затратами и выручкой 

5. ОТМЕТЬТЕ ВЕРНЫЕ УТВЕРЖДЕНИЯ: 

а) Прибыль — это превышение выручки от продажи товаров над общими затратами на их 

производство и реализацию. 

б) Себестоимость — это показатель качества выпускаемой продукции. 

в) Энергосберегающие технологии позволяют рационально использовать ресурсы.  

г) Рациональный выбор производителя выражается в стремлении увеличивать затраты на 

производство товаров. 

6. ВЫБЕРИТЕ ВАРИАНТ ОТВЕТА ДЕМОНСТРИРУЮЩИЙ ПЕРЕМЕННЫЕ ЗАТРАТЫ: 

а) Предприниматель А. взял коммерческий кредит и ежемесячно выплачивает проценты по 

кредиту. 

б) Предприниматель Б. арендовал новое производственное помещение. 

в) Предпринимателю В. удалось сократить расходы на комплектующие детали. 

г) Предприниматель Г. снизил себестоимость производства. 

7. КАКАЯ ВНЕРЕАЛИЗОВАННАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ПРЕДПРИЯТИЯ БУДЕТ 

ИСТОЧНИКОМ ФОРМИРОВАНИЯ ПРИБЫЛИ? 



а) данные о поступлении денежных средств на расчетный счет и в кассу за отгруженную или 

выданную со склада готовую продукцию предприятия нарастающим итогом 

б) данные по отгруженной продукции, но не оплаченной в срок 

в) остатки готовой продукции, не имеющей сбыта 

г) доход прошлых лет, выявленный в отчетном году 

8. НЕОБХОДИМО ВСТАВИТЬ НЕДОСТАЮЩЕЕ СЛОВО , ТЕМ САМЫМ ЗАКОНЧИВ 

ПРЕДЛОЖЕНИЕ: 

Чем больше продукции изготавливает предприятие при имеющихся ресурсах, тем 

а) лучше удовлетворяются потребности общества в товарах высокого качества 

б) дешевле в среднем обходится каждая единица продукции 

в) дороже производство 

г) выше затраты производителя 

9. ЧТО ХАРАКТЕРИЗУЕТ ОБЩИЙ ФИНАНСОВЫЙ РЕЗУЛЬТАТ ХОЗЯЙСТВЕННОЙ 

ДЕЯТЕЛЬНОСТИ? 

а) рентабельность деятельности; 

б) прибыль или убыток; 

в) издержки производства и обращения. 

10. ОПРЕДЕЛЕНИЕ РЕНТАБЕЛЬНОСТИ ПРОДАЖ ПРОИСХОДИТ: 

а) отношением прибыли от реализации продукции к объему реализованной продукции; 

б) отношением прибыли до налогообложения к среднегодовой стоимости основных и 

оборотных средств; 

в) отношением прибыли до налогообложения к стоимости активов. 

Эталоны ответов: 

 

Вопрос 

 

 

Ответ 

1. Б 

2. Б 

3. Г 

4. Б 

5. А, В 

6. В 

7. Г 

8. Б 

9. Б 

10. А 

 



Тема 10. Конкуренция и монополия 

1. ОПРЕДЕЛИТЕ, КАКОЕ ИЗ ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ НИЖЕ СВОЙСТВ ПРИСУТСТВУЕТ НА 

РЫНКЕ СОВЕРШЕННОЙ КОНКУРЕНЦИИ: 

1) неоднородность продукции; 

2) мобильность ресурсов; 

3) стремление дифференцировать свой товар; 

4) реклама; 

5) рыночная власть производителя. 

2. ПОЯСНИТЕ, ЧТО СЛУЧИТСЯ НА РЫНКЕ СВОБОДНОЙ КОНКУРЕНЦИИ, ЕСЛИ 

ОБЪЕМ ПРЕДЛОЖЕНИЯ ПРЕВЫСИТ ОБЪЕМ СПРОСА: 

1) возрастет потребительский спрос; 

2) производители увеличат выпуск продукции; 

3) рыночная цена упадет; 

4) рыночная цена поднимется; 

5) никаких изменений не произойдет. 

3. СРЕДИ ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ НИЖЕ УТВЕРЖДЕНИЙ ОПРЕДЕЛИТЕ НЕПРАВИЛЬНОЕ 

(НЕКОРРЕКТНОЕ): 

1) отдельная фирма, функционирующая в условиях совершенной конкуренции, может 

продать большее количество своего товара только в случае соответствующего снижения 

цены на него; 

2) на рынке совершенной конкуренции фирмы ведут ценовую войну; 

3) олигополии всегда имеют более высокие прибыли, чем конкурентные фирмы; 

4) для совершенной конкуренции характерно отсутствие неценовой конкуренции; 

5) все перечисленные выше утверждения корректны. 

4. СРЕДИ ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ НИЖЕ УТВЕРЖДЕНИЙ ОПРЕДЕЛИТЕ ВЕРНОЕ 

(КОРРЕКТНОЕ): 

1) несовершенный конкурент не имеет возможности влиять на уровень рыночных цен; 

2) в условиях совершенной конкуренции отдельный производитель, сокращая объем 

производства и продажи товара, может изменить его цену; 

3) в условиях рыночной экономики больше товаров могут купить те, кто испытывает в них 

большую необходимость; 

4) рост цен на ресурсы приводит к сокращению спроса на товары, из которых они 

изготавливаются; 

5) все приведенные выше утверждения верны; 

6) все рассмотренные выше ответы некорректны. 

5. ФУНКЦИЯ СПРОСА НА ПРОДУКЦИЮ ФИРМЫ, ФУНКЦИОНИРУЮЩЕЙ В 

УСЛОВИЯХ МОНОПОЛИСТИЧЕСКОЙ КОНКУРЕНЦИИ: 

1) абсолютно эластична; 

2) абсолютно неэластична; 

3) высокоэластична; 

4) характеризуется единичной эластичностью; 

5) низкоэластична. 

6. НА ПРОДУКЦИЮ КАЖДОГО ОТДЕЛЬНО ВЗЯТОГО ПРОИЗВОДИТЕЛЯ В 

УСЛОВИЯХ СОВЕРШЕННОЙ КОНКУРЕНЦИИ: 

1) спрос по цене абсолютно эластичен; 

2) спрос абсолютно неэластичен; 

3) спрос неэластичен; 

4) спрос унитарен (единичная эластичность). 

7. УСПЕХ ПРОИЗВОДИТЕЛЯ ПРОДУКЦИИ (УСЛУГИ) НА РЫНКЕ СОВЕРШЕННОЙ 

КОНКУРЕНЦИИ ЗАВИСИТ ОТ: 

1) рекламы; 

2) высокого качества товара; 



3) возможности влиять на цену; 

4) возможности снизить издержки; 

5) возможности сговора производителей. 

8. ОПРЕДЕЛИТЕ, КОГДА МОНОПОЛИСТИЧЕСКАЯ КОНКУРЕНЦИЯ ИМЕЕТ МЕСТО: 

1) много фирм продают однородную продукцию; 

2) монополисты конкурируют друг с другом; 

3) потребители склонны считать сходные товары различными; 

4) только несколько фирм производят данный товар. 

9. ДИФФЕРЕНЦИАЦИЯ ПРОДУКТА ПОЗВОЛЯЕТ ПРОИЗВОДИТЕЛЯМ: 

1) взимать за товар более высокую цену, чем в условиях свободной конкуренции; 

2) устанавливать цену на товар столь же свободно, как и в условиях монополии; 

3) тратить на изготовление продукции меньше ресурсов; 

4) правильны ответы 1 и 3. 

10. ЦЕНЫ В УСЛОВИЯХ ОЛИГОПОЛИИ ОТЛИЧАЮТСЯ СТАБИЛЬНОСТЬЮ И 

ЖЕСТКОСТЬЮ, ТАК КАК: 

1) между олигополистами всегда существует сговор относительно цены, обеспечивающей им 

максимальную прибыль; 

2) издержки в условиях олигополии практически не меняются; 

3) если фирма поднимет цену, остальные не последуют за ней, и она потеряет значительную 

часть своей доли на рынке; 

4) если отдельная фирма снизит цену, остальные вынужденно последуют за ней, так как не 

захотят терять своей доли на рынке, и фирма, снизившая цену, не преуспеет в своем 

стремлении захватить большую, чем она имела, долю на рынке. 

5) правильны ответы 3 и 4. 

Эталоны ответов: 

Вопрос Ответ 

1. 2 

2. 3 

3. 1 

4. 6 

5. 3 

6. 1 

7. 4 

8. 3 

9. 1 

10. 5 

 

Тема 11. Природа и сущность денег 

1. КОГДА ЧЕЛОВЕК ПОЛУЧАЕТ ЗАРПЛАТУ, ДЕНЬГИ ВЫСТУПАЮТ КАК: 

а) средство обращения 

б) средство платежа  

в) мера стоимости 

2. КАК НАЗЫВАЕТСЯ СУММА ДЕНЕГ, КОТОРАЯ УПЛАЧИВАЕТСЯ ПРИ ПОКУПКЕ 

ТОВАРОВ ИЛИ УСЛУГ: 

а) цена  

б) зарплата 

в) стоимость 

3. В КАКОЙ ФУНКЦИИ ВЫСТУПАЮТ ДЕНЬГИ, КОГДА НЕОБХОДИМО РЕШАТЬ, 

СКОЛЬКО ДЕНЕГ НУЖНО ИМЕТЬ, ЧТОБЫ КУПИТЬ ТОВАР: 

а) средство накопления 

б) средство обращения 

в) мера стоимости  



4. КАК СРЕДСТВО ОБРАЩЕНИЯ, ДЕНЬГИ ПРИШЛИ НА СМЕНУ: 

а) бартеру  

б) сбережениям 

в) прибыли 

5. ПРАВИЛЬНЫЕ ЛИ СЛЕДУЮЩИЕ УТВЕРЖДЕНИЯ О ДЕНЬГАХ: 

1. деньги выступают как средство платежа при продаже товаров в кредит 

2. деньги выполняют функцию меры стоимости товаров и услуг 

а) верно а 

б) верно б 

в) верны оба варианта  

6. ЧЕЛОВЕК ОТКЛАДЫВАЕТ КАЖДЫЙ МЕСЯЦ ДЕНЬГИ В БАНК, ЧТОБЫ ПОЕХАТЬ 

ОТДОХНУТЬ В ОТПУСК. КАКОЕ НАЗВАНИЕ В ДАННОМ СЛУЧАЕ НОСИТ ФУНКЦИЯ 

ДЕНЕГ: 

а) средство обращения 

б) средство накопления  

в) мера стоимости 

7. ПРАВИЛЬНЫЕ ЛИ СЛЕДУЮЩИЕ УТВЕРЖДЕНИЯ О ДЕНЬГАХ: 

1. в современном мире широко используются безналичные и виртуальные деньги 

2. деньги – это особый товар, который принимается в обмен на любые товары и услуги 

а) верно а 

б) верно б 

в) верны оба варианта  

8. КОГДА ДЕНЬГИ ПЕРЕДАЮТСЯ ИЗ РУК В РУКИ, КАКОВА ИХ ФУНКЦИЯ: 

а) средство обращения  

б) средство накопления 

в) мировые деньги 

9. КАКОЕ НАЗВАНИЕ НОСИТ ЧТО — ТО РАВНОЦЕННОЕ В ОПРЕДЕЛЁННОМ 

ОТНОШЕНИИ К ДРУГОМУ ТОВАРУ: 

а) деньги 

б) эквивалент  

в) прибыль 

10. КАК НАЗЫВАЕТСЯ ОСОБЫЙ ТОВАР, КОТОРЫЙ ЯВЛЯЕТСЯ В СОВРЕМЕННОЙ 

ЭКОНОМИКЕ ЭКВИВАЛЕНТОМ ТОВАРАМ И УСЛУГАМ: 

а) деньги 

б) зарплата 

в) доходы 

Эталоны ответов: 

 

Вопрос 

 

 

Ответ 

1. Б 

2. А 

3. В 

4. А 

5. В 

6. Б 

7. В 

8. А 

9. Б 

10. А 

 



Тема 12. Кредитная система и банки  

1. ОТМЕТЬТЕ ХАРАКТЕРИСТИКУ КОММЕРЧЕСКОГО БАНКА: 

а) осуществление расчётов и платежей по поручению клиентов 

б) регулирование количества денег в стране 

в) осуществление надзора за исполнением финансового законодательства 

2. ОДИН ИЗ ЭЛЕМЕНТОВ ДЕНЕЖНОЙ СИСТЕМЫ: 

а) платежная система страны 

б) порядок эмиссии и обращения денежных знаков 

в) денежная масса 

3. ОТМЕТЬТЕ ХАРАКТЕРИСТИКУ КОММЕРЧЕСКОГО БАНКА: 

а) установление учётной ставки процента 

б) регулирование количества денег в стране 

в) выпуск и размещение ценных бумаг 

4. ОДИН ИЗ ЭЛЕМЕНТОВ ДЕНЕЖНОЙ СИСТЕМЫ: 

а) национальная денежная единица 

б) платежная система страны 

в) порядок обмена национальной денежной единицы на иностранную 

5. ХАРАКТЕРИСТИКА СБЕРЕГАТЕЛЬНОГО БАНКА: 

а) осуществляют эмиссию денег 

б) кредитует коммерческие банки 

в) привлекает свободные денежные средства людей 

6. ЛОМБАРДНЫЙ КРЕДИТ БАНКА РОССИИ – ЭТО КРЕДИТ ПОД ЗАЛОГ: 

а) золота 

б) ценных бумаг 

в) недвижимости 

7. ХАРАКТЕРИСТИКА СБЕРЕГАТЕЛЬНОГО БАНКА: 

а) проводит совместно с органами власти денежно–кредитное регулирование экономики 

б) осуществляют эмиссию денег 

в) осуществляет расчётно–кассовое обслуживание 

8. В СООТВЕТСТВИИ С РАЦИОНАЛИСТИЧЕСКОЙ КОНЦЕПЦИЕЙ ДЕНЬГИ 

ПОЯВИЛИСЬ В РЕЗУЛЬТАТЕ: 

а) соглашения между людьми 

б) законодательно-закрепленной обязанности 

в) длительного развития обмена 

9. ФОРМОЙ ВЫПУСКА ДЕНЕГ ЦЕНТРАЛЬНОГО БАНКА ЯВЛЯЕТСЯ: 

а) продажа гособлигаций 

б) оба варианта верны 

в) покупка волюты 

10. ЕСЛИ НОМИНАЛЬНЫЙ ОБЪЕМ ВНП СОКРАТИТСЯ, ТО: 

а) вырастет спрос на деньги для сделок и общий спрос на деньги 

б) сократится спрос на деньги для сделок и общий спрос на деньги 

в) спрос на деньги для сделок и общий спрос на деньги останутся неизменными 

Эталоны ответов: 

 

Вопрос 

 

 

Ответ 

1. А 

2. Б 

3. В 

4. А 

5. В 

6. Б 



7. В 

8. А 

9. В 

10. Б 

 

Тема 13. Государственный бюджет и бюджетное устройство 

1. ОТМЕТЬТЕ ФУНКЦИИ, ВЫПОЛНЯЕМЫЕ БЮДЖЕТОМ ГОСУДАРСТВА: 

а) перераспределение национального дохода 

б) наблюдательную функцию 

в) статистическую функцию 

2. К КОМПОНЕНТАМ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЮДЖЕТНОЙ СИСТЕМЫ РФ 

ОТНОСИТСЯ БЮДЖЕТ ФОНДА СОЦИАЛЬНОГО СТРАХОВАНИЯ, ТАК ЛИ ЭТО: 

а) да 

б) зависит от региона 

в) нет 

3. ЧТО ТАКОЕ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ БЮДЖЕТ: 

а) прогноз развития финансов 

б) способ определения сырьевых ресурсов 

в) финансовый план государства 

4. К КОМПОНЕНТАМ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЮДЖЕТНОЙ СИСТЕМЫ РФ 

ОТНОСЯТСЯ ГОРОДСКИЕ БЮДЖЕТЫ, ТАК ЛИ ЭТО: 

а) да 

б) зависит от региона 

в) нет 

5. ЧТО ВХОДИТ В ГОСУДАРСТВЕННЫЙ БЮДЖЕТ: 

а) бюджеты субъектов хозяйствования 

б) бюджеты субъектов РФ и местные бюджеты 

в) федеральный бюджет, бюджеты субъектов РФ 

6. В ГОСУДАРСТВЕННОМ БЮДЖЕТЕ ОТРАЖАЕТСЯ: 

а) размер денежных доходов на душу населения 

б) расходы на международную деятельность страны 

в) размер отчислений на замену изношенного оборудования предприятий 

7. КАК ПРИНЯТО ОПРЕДЕЛЯТЬ БЮДЖЕТНОЕ УСТРОЙСТВО СТРАНЫ: 

а) системой отношений между предприятиями 

б) принципами финансов предприятий 

в) принципами построения бюджетной системы 

8. ГОСУДАРСТВЕННЫЙ БЮДЖЕТ ОТРАЖАЕТ РАСЧЁТЫ ПРАВИТЕЛЬСТВА О 

РАЗМЕРАХ: 

а) расходов на обслуживание внешнего долга 

б) численности занятых на производстве 

в) объёмов продаж частных предприятий 

9. ОТМЕТЬТЕ НАЗВАНИЕ ПРЕВЫШЕНИЯ ДОХОДОВ НАД РАСХОДАМИ 

ГОСБЮДЖЕТА: 

а) баланс доходов и расходов 

б) дефицит 

в) профицит 

10. ГОСУДАРСТВЕННЫЕ БЮДЖЕТНЫЕ СРЕДСТВА РАСХОДУЮТСЯ НА: 

а) снижение налогов с оборонных предприятий 

б) финансирование фундаментальных научных исследований 

в) составление экономического прогноза деятельности коммерческих банков 



Эталоны ответов: 

 

Вопрос 

 

 

Ответ 

1. А 

2. В 

3. В 

4. А 

5. В 

6. Б 

7. В 

8. А 

9. В 

10. Б 

 

Тема 14. Налоги и налоговая система 

1. ФУНКЦИИ СИСТЕМЫ НАЛОГООБЛОЖЕНИЯ В СТРАНЕ ЗАКЛЮЧАЮТСЯ В: 

1) сокращении объема средств, находящихся в распоряжении фирм и домашних хозяйств; 

2) увеличении объема средств, которыми распоряжается государство; 

3) увеличении объемов средств, направляемых на финансирование государственных 

расходов; 

4) перераспределении доходов между категориями населения страны; 

5) достижении всех перечисленных выше целей. 

2. ПРЯМЫЕ НАЛОГИ НАРЯДУ С ПРОЧИМИ ВКЛЮЧАЮТ: 

1) импортную таможенную политику; 

2) налог на добавленную стоимость; 

3) налог на продажи; 

4) акцизный налог; 

5) налог на доход от собственности. 

3. ОПРЕДЕЛИТЕ, КАКИЕ ИЗ ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ НИЖЕ НАЛОГОВ НЕ МОГУТ БЫТЬ 

ОТНЕСЕНЫ К ПРЯМЫМ: 

1) таможенные пошлины; 

2) акцизные налоги; 

3) налоги на добавленную стоимость; 

4) налоги на продажи; 

5) все вышеперечисленные налоги. 

4. КОСВЕННЫЕ НАЛОГИ НАРЯДУ С ПРОЧИМИ ВКЛЮЧАЮТ: 

1) налог на прибыль; 

2) инфляционный налог; 

3) налог на дарение; 

4) акцизный налог; 

5) налог на наследование. 

5. НАЛОГ НА ИМУЩЕСТВО ПО ОТНОШЕНИЮ К ДОХОДАМ ЯВЛЯЕТСЯ: 

1) пропорциональным; 

2) регрессивным; 

3) прогрессивным; 

4) дегрессивным; 

5) комбинированным. 

6. К ПРЯМЫМ НАЛОГАМ ОТНОСЯТСЯ: 

1) налог на добавленную стоимость (НДС); 

2) таможенные пошлины; 

3) налог на прибыль; 



4) акцизные налоги; 

5) все перечисленные выше налоги. 

7. ОПРЕДЕЛИТЕ, КАКИЕ ИЗ ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ НИЖЕ НАЛОГОВ ДОЛЖНЫ БЫТЬ 

ОТНЕСЕНЫ К КОСВЕННЫМ: 

1) налоги на прибыль компаний; 

2) налоги на наследство и дарение; 

3) таможенные пошлины; 

4) налоги на личные доходы; 

5) все вышеперечисленные налоги. 

8. ОПРЕДЕЛИТЕ, КАКОЙ ИЗ ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ НИЖЕ НАЛОГОВ НЕ МОЖЕТ БЫТЬ 

ПЕРЕНЕСЕН НА КОНЕЧНОГО ПОТРЕБИТЕЛЯ: 

1) акцизный налог; 

2) таможенная пошлина; 

3) налог на добавленную стоимость; 

4) налог на прибыль компаний; 

5) все приведенные выше налоги. 

9. СРЕДИ ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ НИЖЕ УТВЕРЖДЕНИЙ ОПРЕДЕЛИТЕ НЕВЕРНОЕ 

(НЕКОРРЕКТНОЕ): 

1) налог на добавленную стоимость является «потоварным» налогом; 

2) в условиях налогообложения ресурсы экономической системы используются 

неэффективно; 

3) если спрос на товар абсолютно неэластичен, то установление потоварного налога в 1 ден. 

ед. на каждую единицу продукции приведет к росту цены более чем на 1 ден. ед.; 

4) если спрос на товар является абсолютно эластичным, все налоговое бремя ложится только 

на продавца. 

10. ПРАВИТЕЛЬСТВО СТРАНЫ ОБЛАГАЕТ ПРОИЗВОДИТЕЛЕЙ ЛИКЕРОВОДОЧНОЙ 

ПРОДУКЦИИ АКЦИЗНЫМ НАЛОГОМ В РАЗМЕРЕ 95% ОТ ЕЕ СТОИМОСТИ. 

ПРОИЗВОДИТЕЛИ УВЕЛИЧИВАЮТ ЦЕНУ РЕАЛИЗУЕМОЙ ПРОДУКЦИИ НА 

ВЕЛИЧИНУ ВЗИМАЕМОГО НАЛОГА. ОПРЕДЕЛИТЕ, КТО РЕАЛЬНО ОПЛАЧИВАЕТ 

ЭТОТ НАЛОГ: 

1) производители продукции; 

2) все налогоплательщики страны; 

3) потребители данной продукции; 

4) правительство страны. 

Эталоны ответов: 

 

Вопрос 

 

 

Ответ 

1. 5 

2. 5 

3. 5 

4. 4 

5. 2 

6. 3 

7. 3 

8. 4 

9. 3 

10. 3 

 



Тема 15. Социальная сфера экономики и качество жизни 

1. ЧТО ПОНИМАЮТ ПОД СОЦИАЛЬНОЙ СТРУКТУРОЙ ОБЩЕСТВА: 

а) степень освоения личностью культурных ценностей 

б) совокупность социальных общностей и групп и их отношений 

в) совокупность принятых в обществе социальных норм 

2. КАКОЕ НАЗВАНИЕ ИМЕЮТ ОТНОШЕНИЯ МЕЖДУ ЛЮДЬМИ ИЛИ ГРУППАМИ 

ЛЮДЕЙ, КОТОРЫЕ ОСУЩЕСТВЛЯЮТСЯ В СООТВЕТСТВИИ С ЗАКОНАМИ 

СОЦИАЛЬНОЙ ОРГАНИЗАЦИИ ОБЩЕСТВА: 

а) социальные структуры 

б) социальная интеграция 

в) социальные отношения 

3. СОЦИАЛЬНАЯ РОЛЬ, ИСПОЛНЯЕМАЯ И ВЗРОСЛЫМ, И РЕБЁНКОМ: 

а) военнослужащий 

б) избиратель 

в) наследник 

4. КАКОЕ НАЗВАНИЕ ИМЕЕТ ОЖИДАЕМОЕ ПОВЕДЕНИЕ ЛИЧНОСТИ, СВЯЗАННОЕ С 

ЕЁ ПОЛОЖЕНИЕМ В ОБЩЕСТВЕ И ТИПИЧНОЕ ДЛЯ ДАННОЙ ОБЩЕСТВЕННОЙ 

ГРУППЫ: 

а) социальная роль 

б) социальный престиж 

в) социальная мобильность 

5. ПО ПРОФЕССИОНАЛЬНОМУ ПРИЗНАКУ ВЫДЕЛЕНА СЛЕДУЮЩАЯ ГРУППА: 

а) абитуриенты 

б) горожане 

в) экономисты 

6. ЧЕМ ХАРАКТЕРИЗУЕТСЯ СЕМЬЯ В ОТЛИЧИЕ ОТ ДРУГИХ МАЛЫХ ГРУПП: 

а) профессиональным статусом 

б) общностью быта 

в) общими увлечениями 

7. ПЛЕМЕНА, НАРОДНОСТИ, НАЦИИ: 

а) демографические группы 

б) формы политической системы 

в) этнические общности 

8. СОЦИАЛЬНЫЙ КОНТРОЛЬ ПРЕДСТАВЛЯЕТ СОБОЙ ОСОБЫЙ МЕХАНИЗМ 

ПОДДЕРЖАНИЯ ОБЩЕСТВЕННОГО ПОРЯДКА И ВКЛЮЧАЕТ ДВА ОСНОВНЫХ 

ЭЛЕМЕНТА: 

а) статусы и роли 

б) нормы и санкции 

в) власть и действия 

9. ЧТО В СОВРЕМЕННОМ ОБЩЕСТВЕ РЕГУЛИРУЕТ ОТНОШЕНИЯ МЕЖДУ 

ЛИЧНОСТЬЮ И ВЛАСТНЫМИ ОРГАНАМИ: 

а) эстетические нормы 

б) политические нормы 

в) корпоративные нормы 

10. ВЫБЕРИТЕ ВАРИАНТ, ГДЕ ДАНО НАИБОЛЕЕ ПРАВИЛЬНОЕ ОПРЕДЕЛЕНИЕ 

ПОНЯТИЯ СОЦИАЛЬНЫЙ ИНСТИТУТ: 

а) совокупность людей, учреждений, деятельность которых направлена на выполнение 

определенных функций и строится на определенных нормах, правилах и пр. 

б) устойчивая совокупность людей, коллективов, организаций, деятельность которых 

направлена на организацию общественной жизни в семье и государстве 



в) устойчивая совокупность людей, групп, учреждений, деятельность которых направлена на 

сохранение общественных функций и строится на основе определённых идеальных норм, 

правил, а также стандартов поведения 

Эталоны ответов: 

 

Вопрос 

 

 

Ответ 

1. Б 

2. В 

3. В 

4. А 

5. В 

6. Б 

7. В 

8. Б 

9. Б 

10. В 

 

               4.4. Темы докладов для оценки компетенций: УК-1, УК-10, ОПК-11 

1. История становления и развития экономической теории. 

2. Человеческий фактор. Роль здравоохранения в его формировании 

3. Типы и формы собственности в экономике России 

4. Приватизация: понятие, цели, методы, этапы. Приватизация в России в XXI веке 

5. Особенности рыночных отношений в здравоохранении 

6. Медицинская услуга: понятие, специфические черты и виды  

7. Недостатки рыночной экономики. Роль государства в поддержании 

функционирования рыночного механизма 

8. Особенности формирования спроса и предложения на рынке медицинских услуг 

9. Современные деньги и их особенности 

10. Фармацевтический рынок России. Проблемы развития 

11. Антимонопольное регулирование Российской экономики 

12. Государственное регулирование заработной платы в России  

13. Безработица, ее социально-экономические последствия. Государственное 

регулирование безработицы 

14. Рента. Доход от природных ресурсов 

15. Развитие предпринимательства в здравоохранении 

16. Современный экономический кризис. Антикризисная политика государства  

17. Инфляция: причины, виды, социально-экономические последствие. 

18. Антиинфляционная политика государства 

19. Социальная политика государства 

20. Проблема неравенства дохода в обществе 

21. Глобализация мировой экономики 

 

5. Содержание оценочных средств промежуточной аттестации  

Промежуточная аттестация проводится в виде зачета 

5.1 Перечень контрольных заданий и иных материалов, необходимых для оценки 

знаний, умений, навыков и опыта деятельности: тесты по разделам дисциплины: тестовые 

задания. 



5.1.1. Тестовые вопросы с вариантами ответов к зачёту по дисциплине «Экономика».   

Тестовые задания 

Код 

компетенц

ий 

(согласно 

РПД) 

1. Дж. М. Кейнс, основной труд которого – «Общая теория занятости, 

процента и денег» (1936), разработал … 

a. макроэкономическую теорию эффективного спроса 

b. концепцию «длинных волн конъюнктуры» 

c. теорию общего экономического равновесия 

d. теорию предельной производительности факторов производства 

УК-1,  

УК-10, 

ОПК-11 

 

2. Экономическая система, в которой связь между производством и 

потреблением осуществляется только посредством государственного 

регулирования, называется … 

a. командной 

b. рыночной 

c. плановой 

d. традиционной 

 

УК-1,  

УК-10, 

ОПК-11 

 

3. Исторически первым технологическим способом производства было 

производство ______ характера. 

a. присваивающего 

b. инструментального 

c. машинного 

автоматизированного 

УК-1,  

УК-10, 

ОПК-11 

 

4. К частным благам относится (-ятся) … 

a. участок земли под индивидуальную застройку 

b. мост через реку, построенный на пожертвования жителей города 

c. фонари, освещающие мостовую квартала индивидуальной застройки 

d. общественная безопасность и система обороны государства 

УК-1,  

УК-10, 

ОПК-11 

 

5. В ходе процедуры наследования собственником стал 

несовершеннолетний гражданин. В этом примере реализуется право… 

a. владения и не реализуется право управления 

b. управления и не реализуется право суверена 

c. пользования и не реализуется право владения 

d. суверена и не реализуется право использования 

УК-1,  

УК-10, 

ОПК-11 

 

6. Выдвижение гипотез на основе анализа накопленных фактов об 

экономических явлениях и процессах представляет собой итог использования 

_______________ как метода экономической теории. 

a. индукции 

b. дедукции 

c. абстрагирования 

d. моделирования 

УК-1,  

УК-10, 

ОПК-11 

 

7. Фирма является монополистом в своей отрасли. Зависимость валовых 

издержек и цены от объемов производства представлена в таблице: 

 
Величина предельного дохода производства четвертой единицы продукции 

равна 

УК-1,  

УК-10, 

ОПК-11 

 



a. 30 

b. 28 

c. 60 

e. 10 

8. Непреодолимые рыночные барьеры входа в отрасль характерны для  

a. монополии 

b. монополистической конкуренции 

c. олигополии 

d. совершенной конкуренции 

УК-1,  

УК-10, 

ОПК-11 

 

9. В таблице представлено распределение суммарного дохода по пяти 20-

процентным группам семей (от самой бедной до самой богатой) в РФ в 2009 

году.  

Квинтильный коэффициент в 2009 году был примерно равен 

a. 9,37 

b. 3,23 

c. 0,1 

d. 4,7 

УК-1,  

УК-10, 

ОПК-11 

 

10. За четыре года заработная плата в стране повысилась на 15 %, а 

стоимость жизни – на 25 %. Уровень реальной заработной платы 

a. понизился на 8 % 

b. повысился на 8 % 

c. понизился на 10 % 

d. повысился на 10 % 

УК-1,  

УК-10, 

ОПК-11 

 

11. Функция спроса задана уравнением , где QD– 

величина спроса, тыс. шт.,Р– цена, ден. ед.; функция предложения задана 

уравнением , где QS– величина предложения, тыс. шт., Р – 

цена, ден. ед.; государство установило ценовой барьер в размере 2500 ден. ед. В 

результате рынок будет характеризоваться как 

a. избыточный; избыток товара составит 40 тыс. шт. 

b. избыточный; избыток товара составит 55 тыс. шт. 

c. равновесный; объем продаж составит 30 тыс. шт. 

дефицитный; дефицит составит 15 тыс. шт. 

УК-1,  

УК-10, 

ОПК-11 

 

12. Продуктовая дифференциация характерна для 

a. монополистической конкуренции 

b. олигополии 

c. монополии 

d. совершенной конкуренции 

УК-1,  

УК-10, 

ОПК-11 

 

13. Рынок наркотиков в РФ можно отнести к рынку 

a. нелегальному 

b. потребительскому 

c. продавца 

d. монопольному 

УК-1,  

УК-10, 

ОПК-11 

 

14. По сравнению с имеющейся сумкой для ноутбука предельная полезность 

дополнительной сумки, подходящей к цветовой гамме осеннего гардероба, 

будет 

a. меньше 

b. больше 

УК-1,  

УК-10, 

ОПК-11 

 



c. неизменной 

d. непредсказуемой 

15. Издержки фирмы-монополиста заданы функцией 

; спрос на товар фирмы – , тогда 

монопольная цена и объем производства соответственно равны 

a. 214 и 68 

b. 110 и 120 

c. и  

d. 206 и 72 

УК-1,  

УК-10, 

ОПК-11 

 

16. Мебельный комбинат увеличил объем производства на 10 % за счет 

задействования дополнительных 5 % от прежних объемов труда и капитала. 

Следовательно, предприятие относится к отрасли с ______ эффектом масштаба. 

a. положительным 

b. отрицательным 

c. постоянным 

d. снижающимся 

УК-1,  

УК-10, 

ОПК-11 

 

17. Введение энергетических экологических налогов на горюче-смазочные 

материалы и тару для их хранения позволяет решить проблему 

a. отрицательного внешнего эффекта потребления 

b. положительного внешнего эффекта потребления 

c. отрицательного внешнего эффекта производства 

положительного внешнего эффекта производства 

УК-1,  

УК-10, 

ОПК-11 

 

18. Субъектом спроса на рынке заемных средств выступает _______ как 

экономический агент. 

a. фирма 

b. ценная бумага 

c. фондовая биржа 

d. валюта 

УК-1,  

УК-10, 

ОПК-11 

 

19. Величина ежегодного дохода, приносимого участком, составляет 72 000 

руб. Годовая ставка банковского процента 10%. Минимальная цена, за которую 

владелец земельного участка соглашается продать его, составляет ___ тыс. руб. 

a. 720 

b. 7 200 

c. 72 

e. 79,2 

УК-1,  

УК-10, 

ОПК-11 

 

20. Известно, что эластичность спроса по доходу на данный товар 

составляет –0,4. Тогда рост денежных доходов потребителя на 6 % приведет к  

a. сокращению спроса на товар на 2,4 % 

b. росту спроса на товар на 2,4 % 

c. сокращению спроса на товар на 15 % 

d. росту спроса на товар на 15 % 

УК-1,  

УК-10, 

ОПК-11 

 

21. К институциональным преобразованиям не относится 

a. раздробление крупных предприятий 

b. изменение отношений собственности 

c. формирование рыночной инфраструктуры 

d. формирование нового хозяйственного законодательства 

УК-1,  

УК-10, 

ОПК-11 

 

22. В некотором государстве доходы бюджета составили 385 ден. ед., 

расходы бюджета – 450 ден. ед., доходы внебюджетных фондов – 35 ден. ед. 

УК-1,  

УК-10, 



Общий дефицит бюджета составляет ____ ден. ед. 

a. 65 

b. 30 

c. 95 

d. 0 

ОПК-11 

 

23. К тарифным барьерам внешней торговли не относят … 

a. пограничный налог 

b. импортную пошлину 

c. экспортную пошлину 

d. транзитную пошлину 

УК-1,  

УК-10, 

ОПК-11 

 

24. К неденежным инструментам обращения – суррогатам – относят … 

a. расчетные векселя 

b. монеты и банкноты 

c. деньги на расчетных счетах 

d. квазиденьги 

УК-1,  

УК-10, 

ОПК-11 

 

25. Известны следующие данные об элементах валового национального дохода 

(ВНД): оплата труда наемных работников 2450 млрдден. ед., валовая прибыль 

1950 млрд ден. ед., чистые косвенные налоги 635 млрд ден. ед., чистый экспорт 

505 млрд ден. ед., сальдо доходов из-за границы 100 млрд ден. ед. Это означает, 

что ВНД составил _____ млрд ден. ед. 

a. 5135 

b. 5035 

c. 5640 

d. 5440 

УК-1,  

УК-10, 

ОПК-11 

 

26. К ациклическим параметрам относят … 

a. объем импорта 

b. общий уровень цен 

c. уровень безработицы 

d. объем капиталовложений 

УК-1,  

УК-10, 

ОПК-11 

 

27. Уровень инфляции за год по данным статистических отчетов составил 12,5 

%. Номинальная ставка процента равна 34,5 %. Реальная ставка процента в этих 

условиях равна ___ %. 

a. 19,55 

b. 22 

c. 16,35 

d. 47 

УК-1,  

УК-10, 

ОПК-11 

 

28. Объем инвестиций непосредственно зависит от … 

a. реального объема национального дохода 

b. реальной ставки процента 

c. величины ренты 

d. курса евро 

УК-1,  

УК-10, 

ОПК-11 

 

29. Рост монополизации экономики, усиление коррупции, увеличение числа 

налогов являются примерами ______ факторов ограничения экономического 

роста. 

a. косвенных 

b. прямых 

c. интенсивных 

d. экстенсивных 

УК-1,  

УК-10, 

ОПК-11 

 

30. К основным показателям международной торговли относят… 

a. экспорт 

b. импорт 

УК-1,  

УК-10, 

ОПК-11 



c. валютный курс 

d. ВВП 

 

 

№ тестового 
задания 

№ эталона 
ответа 

№ тестового 
задания 

№ эталона 
ответа 

№ тестового 
задания 

№ эталона 
ответа 

1 а 11 а 21 а 

2 а 12 a, b 22 а 

3 а 13 а 23 а 

4 а 14 а 24 а 

5 а 15 а 25 а 

6 а 16 а 26 а 

7 а 17 а 27 а 

8 а 18 а 28 a, b 

9 а 19 а 29 а 

10 а 20 а 30 a, b 
 

6. Критерии оценивания контрольной работы 

Для зачета: 

Результаты обучения 
Критерии оценивания 

Не зачтено Зачтено 

Полнота знаний 

Уровень знаний ниже 

минимальных требований. Имели 

место грубые ошибки. 

Уровень знаний в объеме, 

соответствующем программе 

подготовки. Могут быть 

допущены несущественные 

ошибки 

Наличие умений 

При решении стандартных задач 

не продемонстрированы основные 

умения. Имели место грубые 

ошибки. 

Продемонстрированы основные 

умения. Решены типовые задачи, 

выполнены все задания. Могут 

быть допущены несущественные 

ошибки. 

Наличие навыков 

(владение опытом) 

При решении стандартных задач 

не продемонстрированы базовые 

навыки. Имели место грубые 

ошибки. 

Продемонстрированы базовые 

навыки при решении стандартных 

задач. Могут быть допущены 

несущественные ошибки. 

Мотивация 

(личностное 

отношение) 

Учебная активность и мотивация 

слабо выражены, готовность 

решать поставленные задачи 

качественно отсутствуют 

Проявляется учебная активность 

и мотивация, демонстрируется 

готовность выполнять 

поставленные задачи. 

Характеристика 

сформированности 

компетенции 

Компетенция в полной мере не 

сформирована. Имеющихся 

знаний, умений, навыков 

недостаточно для решения 

практических 

(профессиональных) задач. 

Требуется повторное обучение 

Сформированность компетенции 

соответствует требованиям. 

Имеющихся знаний, умений, 

навыков и мотивации в целом 

достаточно для решения 

практических 

(профессиональных) задач. 

Уровень Низкий Средний/высокий 



сформированности 

компетенций 

Для тестирования: 

Оценка «5» (Отлично) - баллов (100-90%)  

Оценка «4» (Хорошо) - балла (89-80%)  

Оценка «3» (Удовлетворительно) - балла (79-70%) 

Менее 70% – Неудовлетворительно – Оценка «2» 

 

Полный комплект оценочных средств для дисциплины «Экономика» представлен на портале 

СДО Приволжского исследовательского медицинского университета – ссылка 

https://sdo.pimunn.net/course/index.php?categoryid=451  
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